

# 2020 年度新湾镇卫生院 基本公共卫生专项自评报告

## 一、基本情况

### （一）项目单位基本概况

沅江市新湾镇卫生院创建于 1956 年 8 月，占地面积 11988 m<sup>2</sup>，医疗业务用房 3800 m<sup>2</sup>，住院楼 2896 m<sup>2</sup>，截止 2020 年 12 月，现有职工 45 人，其中副主任医师 3 人，主治医师 8 人。医院编制床位 24 张，年门诊量 2 万余人次，年出院病人 3507 人次。

医院开设了内科、外科、儿科、骨伤科、妇科、口腔科、公卫科、中医理疗科、预防保健等科室，拥有 CT、CR、彩超、心电图机、全自动生化仪及生化检验设备等。实行 24 小时岗位工作制，为全镇人民的身体健康保驾护航。

### （二）项目基本情况

2020 年我镇在沅江市卫健局的正确领导下，在市各部门指导配合下，以国家基本公共卫生服务规范（第三版）为指导，紧紧围绕基本公共卫生服务全年工作目标，积极开展基本公共卫生服务项目工作。包括建立居民健康档案、健康教育、预防接种、儿童健康管理、孕产妇健康管理、老年人健康管理、慢性病患者健康管理、严重精神障碍患者管理、结核病患者管理、中医药健康管理、传染病和突发公共卫生事

件报告和处理、卫生计生监督协管、免费提供避孕药具和健康素养促进行动这十四项服务。

## 二、绩效评价工作开展情况

### （一）绩效评价

根据省级基本公共卫生服务项目经费使用补助标准，制定了新湾镇基本公共卫生服务项目经费使用补助标准。

### （二）绩效评价工作过程。

#### 1、居民健康档案工作

新湾镇总人口数 25229 人，建立居民电子档案 20906 份。2020 年利用家庭医生签约服务及面访时，进一步对全镇居民健康档案中身高、体重及家族史、既往史等情况进行了核实，以及联系方式的更新，确保档案的真实性。

#### 2、健康教育服务工作

针对公民健康素养的基本知识和技能，开展公民健康素养促进行动，开展控烟、合理膳食、限盐限糖等健康生活方式和可干预危险因素的健康教育，开展重点疾病、公共卫生问题、突发公共卫生事件应急处置等健康教育，向居民提供健康教育宣传信息和健康教育咨询服务，设置健康教育宣传栏并定期更新内容，开展健康知识讲座等健康教育活动。我院设置了 2 个健康教育宣传专栏，每 2 个月更换一次，版面更新 12 次。各村卫生室由医院统一制作了健康教育宣传栏，坚持 2 个月更新一次，累计更新 72 次。定期播放健康教育

CD，累计发放宣传单 42 种，累计发放宣传资料 37000 余份。开展公众健康教育活动 11 次，开展健康教育讲座 12 次，村级开展健康教育讲座 60 次。

### 3、预防接种工作

为适龄儿童免费接种乙肝疫苗、卡介苗、脊灰疫苗、百白破疫苗、麻疹疫苗、甲肝疫苗、流脑疫苗、乙脑疫苗、麻腮风疫苗等国家免疫规划疫苗，发现、报告预防接种中的疑似异常反应 2 例。计免门诊严格按照要求进行疫苗的领用和冷链管理，保证疫苗质量。全年为儿童建接种卡 171 人，发放查漏补种通知约 148 次，累计接种疫苗 3690 人次。通过接种使个体产生自动或被动免疫力，保护个体和人群不受病原因子的感染和发病。起到消除或消灭所针对的传染病的目的。

### 4、传染病及突发公共卫生事件报告和处理服务工作

及时发现、登记并报告辖区内发现的传染病病例和疑似病例，参与现场疫点处理；开展结核病、艾滋病等传染病防治知识宣传和咨询服务。9 月对全镇中小学新生和教职工进行了结核病免费筛查，配合上级对职业中专开展了非结核病密切接触者筛查工作。全年报告传染病 15 例，死亡报告 126 例。为传染病的防控起到了积极的作用。

### 5、0—6 岁儿童健康管理服务工作

为全镇 1993 名 0—6 岁儿童建立健康档案，免费发放

儿童保健手册 31 册、开展新生儿访视及儿童保健系统管理。全年为 0-36 个月儿童规范随访 668 人，访视新生儿 188 人。全年为儿童健康体检 1028 人。对辖区 5 个托幼机构儿童进行了体检及卫生保健指导。

## 6、孕产妇保健工作

按照规定，每年至少为孕产妇开展 5 次孕期保健服务和 2 次产后访视。对孕妇进行一般的体格检查及孕期营养、心理健康等健康指导，了解产后恢复情况并对产后常见问题进行指导。2020 年 1 月至 12 月底：全镇活产数 201 人，住院分娩 201 人，其中双胞胎产妇 3 人，产前筛查 196 人，已为怀孕 13 周之前孕妇建档 189 人，产后访视 198 人，系统管理 198 人。

## 7、老年人健康管理工作

对辖区 65 岁及以上老年人进行登记管理，进行健康危险因素调查和一般体格检查及生化项目、心电图和腹部黑白 B 超等，提供疾病预防、自我保健及伤害预防、自救等健康指导是老年人健康管理的主要内容。在居民健康建档的一开始，我们就将老年人作为了重点人群来健康管理。全年为辖区内 65 岁以上 1642 位老年人进行了健康体检，并将检查数据录入电子档案，确保了老年人体检数据的真实性与规范性。

## 8、慢性病管理工作

慢性病管理，主要是对高血压、2 型糖尿病等慢性病高

危人群进行健康指导。对 35 岁以上人群实行门诊首诊测血压。对确诊高血压和糖尿病的患者进行登记管理，定期进行随访，并对他们进行体格检查及用药、饮食、运动、心理等健康指导。全年共计高血压筛查 7146 人次，已登记管理高血压患者 1608 人，免费测血糖 2793 人，登记管理糖尿病患者 557 人。

#### 9、严重精神障碍患者健康管理工作

严重精神障碍患者健康管理，我们的主要任务是对辖区内重性精神疾病患者进行登记管理；在专业机构指导下对在家居住的严重精神障碍患者进行治疗随访和康复指导。全年筛查精神异常人员 99 人，确诊后管理 99 人。

#### 10、卫生监督协管工作

对辖区学校、医疗机构进行了相关卫生知识培训。按新规范要求开展食源性疾病预防、职业卫生、饮用水卫生、学校卫生、非法行医和非法采供血信息报告和计划生育巡查及相关信息报告。协助市卫生健康综合监督执法局打击一起非法行医的违法事件。

#### 11、中医药健康管理

全年为 1928 名老年人进行了中医体质辨识，并为老年人提供中医药保健指导。为 0-36 月儿童中医药健康管理 456 人。对儿童家长进行儿童中医药健康指导 895 人次，传授中医饮食调养、起居调摄、按摩、捏脊方法。

## 12、结核病患者健康管理

配合专业公共卫生机构，对非住院结核病人进行治疗管理。全年共治疗管理结核病人 13 例。

## 13、免费提供避孕药具

全年共免费发放药具 6488 人。

## 14、健康素养促进行动

5 月 31 日开展了“世界无烟日”宣传活动。医院开展了创无烟医院活动。号召大家禁烟从自我开始，从身边开始。

## 三、主要经验及做法、存在的问题

主要经验及做法：

加强督导、相互交流，共同提高 项目工作开展以来，各级领导对此项工作十分重视，市卫健局组织人员多次对项目工作进行了督导。

存在的问题：

1、居民基本卫生服务认识存有距离，健康体检和随访主动配合存在一定困难。

2、工作力度有待加强。公卫科整体业务知识不够全面，缺乏主动性。

## 四、有关建议

1、加大公共卫生服务项目的宣传力度，印发宣传资料并及时宣传到位，使得更多的居民了解基本公共卫生的重要性。

2、完善基层医疗机构的基础实施和设备，改善医疗条件，提升公共卫生服务能力。进一步加大人才培养和引进力度，提高公卫人才队伍整体素质。

3、要建立和完善公众公共卫生服务评价体系，要把公众对公共卫生服务的满意度作为考核绩效的标准，满意度要让服务对象来评价，提高基本公共卫生服务的效率和品质，严防弄虚作假。

4、加强督查与监管。每季度对各单位的公共卫生工作开展情况进行全面督查，加强工作指导。同时，增加公卫资金使用政策的透明度，对公卫经费实行专款专用，严禁挪作它用。

